

就一九八七至八八年度薪酬趨勢調查方法
向總督衛奕信爵士提供意見的函件

香港總督
衛奕信爵士，K.C.M.G.

總督先生：

一九八七至八八年度薪酬趨勢調查方法

常委會曾於一九八六年十月二十日致函現已去世的前總督尤德爵士，提出改善一九八六至八七年度薪酬趨勢調查方法的建議。尤德爵士其後接納了這些建議。

2. 常委會現已重新研究將於一九八七至八八年度採用的薪酬趨勢調查方法。在擬訂下文各段所闡述的建議時，常委會經已充份考慮薪酬趨勢調查委員會的意見。

時間

3. 常委會建議，一九八七至八八年度薪酬趨勢調查包括的期間，應由一九八七年二月一日起至一九八八年一月三十一日止。此外，由於一九八八年二月十七日為農曆年初一，為使有關農曆新年花紅的數據亦能列入計算，故收集數據截止日期應定為一九八八年二月二十三日。

調查範圍

4. 常委會在第九號報告書中建議，日後列入調查範圍的公司名單應更具代表性；為此，一九八六至八七年度薪酬趨勢調查範圍遂增

添了十三間公司，參與調查公司的總數共達七十一間。常委會雖然樂於看到各方面不斷努力增強調查範圍的代表性，但卻認為參與調查公司的數目不應太頻密增加，以免使薪酬趨勢失真。因此，常委會建議再次採用曾列入一九八六至八七年度薪酬趨勢調查範圍內的公司。

行業加權方法

5. 香港僱主聯合會對使用行業加權方法頗有微言。他們的爭論點是：既然樣本公司並非隨意抽選，加權方法只會歪曲調查結果。常委會並不同意上述看法，常委會認為有必要採用加權計算法，使調查的人口與就業總人口兩者之間的分佈差異，得以拉近。

薪酬級別

6. 薪酬趨勢調查委員會的委員再度就薪酬級別應劃分為多少層的問題，展開辯論。一如往年，他們又討論須否將高層及中層薪級皆劃分為二，以便更準確反映情況。不過，職方深入考慮問題後，同意保留就此點而提出的建議。

7. 第一標準薪級評議會的代表則建議另外收集有關第一標準薪級的資料，因為他們認為，現時將這薪酬級別併入總薪級表低層薪級別計算的做法，對他們不利。常委會也認為上述論點值得考慮，並應進一步研究。但鑑於時間所限，在進行一九八七至八八年度薪酬趨勢調查時，仍應採用三層薪酬級別的做法；而應否將第一標準薪級從低層薪酬級別中劃分的建議，則應及早擬訂，以便任何可能作出的更改，能列入一九八八至八九年度薪酬趨勢調查方法之內。

薪酬趨勢總指標

8. 薪酬趨勢調查委員會的委員，雖然原則上接納採用薪酬趨勢總指標的建議，但一如往年，他們同樣未能談妥一套大家都同意的公式，從薪酬趨勢總指標中扣除一個相等於公務員勞績增薪，而為各方面所接納的數額。

9. 他們所遇到的困難仍然是：首先，公務員的遞加增薪幅度各不相同，很難釐定一個標準數額；其次，必須考慮到有為數不少的公務員正處於其職級的頂薪點，因此薪金不會按年遞增。

10. 鑑於這方面所涉及的技術困難，常委會因此建議，在未定出適當方法，以便從公務員薪酬中扣除整體平均遞增薪額之前，應仍舊採用現行計算薪酬趨勢指標的辦法。常委會將繼續研究調查方法中有關這方面的問題。

增加新準則

11. 根據計算薪酬趨勢指標的準則 1 (甲)，參與調查公司須在收集數據截止日期前，提供全部僱員中不少於 75% 僱員的調查數據，並加以証實，方得列入計算。

12. 薪酬趨勢調查委員會今年檢討這項準則時，有代表提議將 75% 僱員的規定提高至 100%，因為他們察覺一些公司漏報了高層薪級部分高級職員及外籍職員的薪金調整數據。

13. 常委會已審慎考慮過這項建議，但認為準則 1(甲)若改成過具約束力，可能導致許多參與調查的公司被剔除，因為這些公司或會因為種種理由而沒有申報幾位僱員的數據。若有這種情況發生，調查樣本的數目便會太少，有失統計的可靠性。

14. 基於上述原因，加上部分公司沒有申報高級職員的數據，對以往的薪酬趨勢調查結果，似乎並未造成任何實質影響，常委會遂建議，準則 1(甲)項下以 75% 僱員作準的現行規定，應保持不變。

15. 根據準則 4，有關學徒及見習人員的調查數據，並不包括在內。薪酬趨勢調查委員會曾建議將「學徒及見習人員」一詞改為「技工學徒及技術員學徒」，以便與見習行政人員或其他寫字樓見習人員清楚分開，因為後兩者應該列入調查範圍。常委會贊同這項修訂準則 4 的建議。

16. 薪酬趨勢調查委員會的委員又同意，調查範圍不應包括臨時僱員在內，但對如何界定臨時僱員的問題，則意見不一。其中一項提議是，既然慣常做法是將涉及 75% 僱員的因素列入考慮，規定參與調查公司只將在該公司工作不少過每週正常工作時數 75% 的僱員列入計算，看來亦順理成章。常委會贊同這項提議。此外，為便利參與調查公司提供有關統計資料，常委會又建議，將實際調查參照期予以固定，以每年一月份，亦即調查所包括的最後一個月份作為調查參照期，因為參與調查公司須提供這個月份的僱員總數。

17. 常委會因此建議將準則 4 修訂如下：-

「與下列幾類僱員有關的薪金及額外酬金數據，將不會用作計算薪酬趨勢指標——

(甲) 月薪超過 \$29,910 (總薪級表第 51 點以上或相等薪點) 的僱員；

(乙) 技工學徒及技術員學徒；及

(丙) 一月份內在有關公司工作少過每週正常工作時數 75% 的僱員。」

將參與調查公司剔除

18. 薪酬趨勢調查委員會中有人提議，應讓職方毋須解釋，而可以斟酌決定從調查中剔除不超過三間公司。他們的論點是，職方可能不滿意有關公司所提供的資料，或這些公司的一般薪酬政策，故有需要具有這項斟酌決定的權力。

19. 常委會認為，為了保持薪酬趨勢調查的可信性，將參與公司剔除不予計算的準則，應該在進行調查之前清楚界定，並應事前獲得一致贊同；如果僅在審閱調查資料之後方才決定，則會有損調查的可信性。因此，常委會建議，上述提議不應予以支持。

結論

20. 常委會相信上述建議如果得以實行，將有助改善薪酬趨勢調查方法，故希望建議獲得接納。

公務員薪俸及服務條件常務委員會

主席 鍾士元

委員 湛佑森

陳洪珍

雅利安

高漢釗

林李翹如

麥蘊利

莫大偉

潘志輝

蘇國榮

霍 加

一九八七年十月三日